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ЕКОЛОГІЧНІ ЦІННОСТІ ЯК ЧИННИК ОСОБИСТІСНОГО 

СТАНОВЛЕННЯ  ПІДЛІТКІВ 

Першко Олена, здобувач вищої освіти, РДГУ 

Керівник: Литвиненко С. А., доктор педагогічних наук, професор  

Важливе місце в соціально-психологічній структурі особистості 

займають екологічні цінності, які в значній мірі пов’язані з соціально-

економічними умовами нашого суспільства. Система екологічних цінностей 

визначає змістовну сторону спрямованості особистості і складає основу її 

ставлень до довкілля, інших людей, а також до себе. Виражаючи 

особистісну значущість тих або інших галузей життя, і розкриваючи 

мотиваційно-потребнісну сферу особистості, екологічні цінності визначають 

мотиви прагнень і поведінки індивіда, впливаючи на інші сфери його 

діяльності, що ми вважаємо є надзвичайно актуальним у період становлення 

зростаючої особистості. У зв’язку з цим проблема формування екологічних 

цінностей в підлітковому віці є важливою і актуальною. Формування 

особистості передбачає становлення певної системи життєвих цінностей 

людини. Ми погоджуємось з  думкою С. Л. Рубінштейна, який стверджує, 

що наявність цінностей є вираження небайдужості людини у ставленні до 

світу, що виникає із значущості сторін, аспектів світу для людини, для її 

життя . Цінності особистості відображаються в свідомості у вигляді 

ціннісних орієнтацій і стають важливим фактором соціальної регуляції 

взаємовідносин людей і їх поведінки. Формування ціннісних орієнтацій 

означає становлення особистості, як активного суб’єкта соціальної 

дійсності. Актуальність, соціальна значимість проблеми, недостатнє її 

розроблення у сучасній психології і  зумовили вибір даної теми. Специфіка 

екологічних цінностей зумовлюється, з одного боку, специфікою об'єктів 

оцінки — об'єктів природи, їхньою складністю, різноманіттям зв'язків, 

особливостями взаємодії з іншими об'єктами природи аж до біосфери. З 

іншого боку, екологічні цінності, перебуваючи в певній ієрархії, постійно 

коригуються конкретною ситуацією, конкретною екологічною потребою 

певного суб'єкта і станом природи.  

У даній науковій роботі було проведене емпіричне дослідження з 

метою вияснити особливості впливу екологічних цінностей на становлення 
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особистості підлітка. Для вирішення поставлених завдань було використано 

такі методики: методика діагностики інтенсивності суб'єктивного ставлення 

до природи «Натурофіл», автори: В.А. Ясвін, С.Д. Дерябо ; методика 

діагностики мотивації при взаємодії з  природою «Альтернатива ». Автор 

методики - В.А. Ясвін ; методика «Моє ставлення до природи» за 

Глазачевим С.Н. В ході дослідження всі поставлені завдання були виконані 

та отримані такі результати дослідження. В результаті проведеного  

експериментального дослідження було встановлено: серед респондентів 

домінуючим типом відношення до природи є аперцептивно-афективний, що 

храктеризується тим, що при контактах з природою такі підлітки не 

переслідують мету отримати від неї який-небудь корисний продукт, 

переважає непрагматична мотивація: відпочити на природі, подихати 

чистим повітрям, помилуватися красотами.  Більшість досліджуваних надає 

перевагу естетичному освоєнню об'єктів природи, володіє чуйністю до 

природи, бережного ставлення до неї , що передбачає її етичне освоєння. Не 

значна частина підлітків виявляє готовність до практичної взаємодії з 

природою, а саме орієнтацію на зміну природи у відповідності зі своїм 

суб'єктивним ставленням. Домінуючим типом мотивації серед 

досліджуваних є естетичний тип, ним володіє більша частина (57%). Також 

було визначено, що респонденти не надають перевагу природі як об’єкту  

вивчення, не прагнуть збагачувати свої знання про особливості об’єктів 

природи, пізнавати природу. 

У 50% досліджуваних ставлення до природи усвідомлюється глибоко 

і правильно. Однак можливо вони розуміють, що деякі вибрані ними 

відповіді говорять, що не все в цьому відношенні благополучно. Цим 

респондентам потрібно постаратися бути уважнішими до природи і 

поведінки оточуючих людей. Активно виступати на захист навколишнього 

середовища.  

Також було визначено, що у становленні ціннісного ставлення до 

довкілля особливе значення набуває його емоційна основа. Самі відомості 

щодо природних об’єктів ще не дають відчуття єдності з нею, не визначають 

поведінку підлітка. За цих умов постає питання,  яким чином забезпечити 

належну емоційну реакцію учнів підліткового віку на природу,які уміння й 

навички сформувати до яких видів екоцентричної діяльності залучити, щоб 

навчально-виховний процес став максимально ефективним. 

Загалом у роботі було доведено що сучасним підліткам притаманний 

естетичний тип мотивації по відношенню до природи і це ставлення ними 

усвідомлюється глибоко і правильно було підтверджено в ході 

експериментального дослідження. 
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Отже, в результаті проведеного дослідження було виявлено, що 

досліджувані більше орієнтовані на естетичний тип мотивації при взаємодії 

з природою і менше на практичний та прагматичний тим взаємодії з 

природою. Тому з огляду на це досліджуваним потрібно звернути увагу та 

спрямувати всі свої сили на розвиток своєї готовності до практичної 

взаємодії з природою, виявляти  готовність і прагнення отримувати, шукати 

і переробляти інформацію про об'єкти природи, в особливій "інформаційній 

сенситивності" до них. 
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